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Analyza rozptylu (jednofaktorova)

Zkouma, zda Ize zmény hodnot méfitelné proménné y vysvétlovat faktorem x, ktery mize byt slovni

i Ciselna promeénna.
Pouziti:
nahodnych vybéra.
Predpoklady AR:

.  Nahodné vybéry jsou nezavislé.

Il. KaZdy z vybért ma normaini rozdéleni s neznamou stfedni hodnotou 14, ft,,..., 11,
PR 2 2 2

a s neznamym rozptylem o, ,0,,...,0, .

lll. Rozptyly vSech skupin jsou stejné, tj. 6]2 =

IV. Polet pozorovani musi byt vétsi nez pocet skupin, tj. n > k.

V. Sledovany statisticky znak y je Ciselny, faktor x m{ize byt proménna Ciselna i slovni.

Hlavni mysSlenka AR: Celkovy rozptyl hodnot proménné y(si ) rozlozime na 2 Casti:

1. meziskupinovy rozptyl sjm (rozptyl podminénych pramért)

- Odrazi variabilitu mezi skupinami.
- Jde o rozptyl, ktery se vztahuje k vlivu, podle néhoz bylo provedeno tfidéni hodnot y.
- Meziskupinova variabilita je vysvétlitelna danym faktorem x.

2. vnitroskupinovy (reziduélni) rozptyl s iv (prdmér podminénych rozptyl()
- Odrazi variabilitu uvnitf skupin.

- Kolisani je disledkem zavislosti y na jinych faktorech nez na x.

- Vnitroskupinova variabilita neni vysvétlitelna danym faktorem.

Plati tedy: s2 :s2 +s2

>3 0, -3

n;

kde s =-— =— kde
n n
Vij e jednotlivé hodnoty sledované proménné,
V oo celkovy primér,
[ [T rozsah vybéru,

NS

-

AR slouzi k ovéfeni vyznamnosti rozdilu mezi vybérovymi praméry vétSiho poctu

S celkovy soucet ¢tvercll ( = soucet ¢tvercl odchylek hodnot od celkového priméru).
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Som =1 =" kde
n n
Vi o podminény pramér,

Sym .... meziskupinovy soucet ¢tverct ( = soucet ¢tvercd odchylek hodnot podminénych prdmérd od

celkového priiméru).

S = T, , kde
sl.2 ..... podminény rozptyl,
Syv .... vnitroskupinovy (rezidualni) soucet ctvercu.

n;

’ (ylj _J_/i)z y,] z’yl]
Si2 _ A y= i=1 j=1 5, = =1
n.

¢ i

S
S

» Jestlize plati: si :sim +s§v, plati take S, =S, +S§, (Za ucelem zednoduseni Ize tudiz
pouzivat pouze Citatele vzorcu, tzv. soucty Ctverc.).

» Test hypotézy o nezavislosti:
1) Hy:puy =, =.c..= 1,
(NEBO Ho : y nezavisi na x)
H, :non H,

2) Testovym kritériem je statistika:

, kterd ma pfi platnosti Ho rozdéleni Fs v, =k —1 a v, = n—k stupni volnosti.
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3) Kriticky obor:
w={F,F>F_ (k-1n-k).

Mé&reni sily zavislosti proménné y na faktoru x:

w . 2 . 2 Sym . 2
Pomér determinace P?: P~ = —; P e <0,l>
y
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